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со ци јал на де лат ност цр кве  
и ев ха ри сти ја*

Ап стракт: По сто ји не рас ки ди ва ве за из ме ђу 
сла вље ња Ев ха ри сти је и со ци јал ног ан га жма на хри-
шћа на. Хри стос Ко ји је ре ал но при су тан у Ев ха-
ри сти ји, исти је Хри стос при су тан и у лич но сти 
си ро ма шних и по тла че них ово га све та, ра ди ко јих 
је и до шао у свет. Чи та ва би блиј ска и све то о тач ка 
тра ди ци ја по твр ђу ју нам чвр сту по ве за ност бо го-
слу же ња и слу же ња дру ги ма. У мно гим но во за вет ним 
тек сто ви ма и код ра них Ота ца, упо тре ба тер ми на 
„ли тур ги ја“ од но си ла се на ра но хри шћан ско бо го слу-
же ње, али и на оба ве зу да се за до во ље ма те ри јал не 
по тре бе за јед ни це. Ау тор у ра ду пред ла же не ке кон-
крет не ко ра ке ка вра ћа њу пу ног раз у ме ва ња Ли тур-
ги је као за јед нич ког де ла и у со ци јал ном сми слу.

Кључ не ре чи: Ев ха ри сти ја, Ли тур ги ја, за јед нич ко 
де ло, дру штве на ан га жо ва ност, јав но слу же ње.

„Та да ће ре ћи Цар они ма што му сто је са де сне стра не: Хо ди те бла го сло-
ве ни Оца мо је га; при ми те Цар ство ко је вам је при пре мље но од по ста ња 
сви је та. Јер оглад њех, и да до сте ми да је дем; ожед њех, и на по ји сте ме; 
стра нац би јах, и при ми сте ме; наг би јах, и одје ну сте ме; бо ле стан би јах, 
и по сје ти сте ме; у там ни ци би јах, и до ђо сте ми. Та да ће му од го во ри ти 
пра вед ни ци го во ре ћи: Го спо де, ка да те ви дје смо глад на, и на хра ни смо? 
Или жед на, и на по ји смо? Кад ли те ви дје смо стран ца, и при ми смо? Или 
на га, и одје ну смо? Кад ли те ви дје смо бо ле сна или у там ни ци, и до ђо смо 
ти? И од го ва ра ју ћи Цар, ре ћи ће им: За и ста вам ка жем: кад учи ни сте 
јед но ме од ове мо је нај ма ње бра ће, ме ни учи ни сте“ (Мт. 25, 34–40).

1. Увод на раз ми шља ња

За пи тај мо се ко ли ко че сто ми, хри шћа ни, су штин ски раз ми шља-
мо о овим сви ма до бро по зна тим и че сто по на вља ним Хри сто вим ре-
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чи ма? Да ли их до во ди мо у ве зу са на шим сва ко днев ним жи во том, а 
по себ но са на шим уче ство ва њем на ли тур гиј ским са бра њи ма? Пра-
ви мо ли, све сно или не све сно, раз ли ку из ме ђу слу же ња Ли тур ги је 
и слу же ња бли жњи ма, да ју ћи пред ност Ев ха ри сти ји над со ци јал ним 
ан га жма ном, и обр ну то? Има ну ел Клап сис сма тра да је ов де реч о 
ла жној ди ле ми, да кле, о то ме ко ја од ове две ре ал но сти тре ба да има 
пр вен ство. Он ка же:

„По све ће ност Хри сту у Ев ха ри сти ји са со бом но си и по све ће-
ност кроз Хри ста си ро ма шни ма ово га све та. Ова ко по сто ји не-
рас ки ди ви од нос из ме ђу сла вље ња Ев ха ри сти је и ства ра ња бо-
љег све та... Сто га, ла жна је ди ле ма де ба то ва ти око то га да ли 
Ев ха ри сти ја има пр вен ство над со ци јал ним бри га ма и ак ци ја ма, 
или обрат но. Уме сто то га, тре ба на гла си ти да су оне јед на без 
дру ге не за ми сли ве без по гре шних по сле ди ца по ау тен тич ност 
хри шћан ског ето са“ (Clap sis 2013: 62).

Чи та ва би блиј ска и све то о тач ка тра ди ци ја по твр ђу је нам чвр сту 
по ве за ност из ме ђу бо го слу же ња и слу же ња дру ги ма. У мно гим но во-
за вет ним тек сто ви ма и код ра них Ота ца, упо тре ба тер ми на ли тур-
ги ја од но си се на ра но хри шћан ско бо го слу же ње, али и на оба ве зу да 
се за до во ље ма те ри јал не по тре бе за јед ни це (уп. Hol man 2001: 48). 
Се ти мо се опо ме не ко ју Све ти апо стол Па вле упу ћу је по је ди ним чла-
но ви ма ко ринт ске Цр кве ко ји се не до стој но при че шћу ју „не раз ли-
ку ју ћи ти је ла Го спод ње га“ (1. Кор. 11, 29). Реч је из гле да о то ме да 
апо стол Па вле уко ре ва бо га ти је чла но ве Цр кве у Ко рин ту за то што 
за не ма ру ју оне ма ње имућ не, из бе га ва ју ћи да са њи ма за јед но је ду 
на са бра њи ма: „Ко не раз ли ку је да су ‘не ма ју ћи’ та ко ђе Те ло Хри сто-
во, тај он да пи је се би на суд и осу ду при че шће! Ка ко је мо гу ће пи ти 
Те ло и Крв Го спо да, а исто вре ме но од би ја ти и ни по да шта ва ти Ње го-
во кон крет но Те ло у кон крет ном са бра њу?“ (Јо вић 2012в: 167). Не 
чи ни мо ли и ми слич но ка да ма ло или ни ма ло не обра ћа мо па жњу 
на оне ко је би смо мо гли и тре ба ли да пре по зна мо као по тре би те, а 
ко ји су се за јед но са на ма укр ца ли на брод спа се ња ко ји се зо ве Цр-
ква? Овај рад пред ста вља скро ман по ку шај да да мо не ке кон крет не 
пред ло ге о на чи ни ма на ко је би сла вље ње Ев ха ри сти је до би ло, или 
бо ље ре ћи, по вра ти ло још јед ну ау тен тич ну ди мен зи ју – ди мен зи ју 
со ци јал не ан га жо ва но сти ин спи ри са не од но си ма ко ји вла да ју уну тар 
Ли тур ги је као ико не бу ду ћег Цар ства Бо жи јег.
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2. Ра но хри шћан ско схва та ње од но са  
Ли тур ги је и дру штве ног ан га жо ва ња

Тре ба ре ћи да за ра но хри шћан ство ди ле ма ко ју смо на ве ли на 
по чет ку тек ста – ни је по сто ја ла. Ли тур гиј ски жи вот је за хри шћа не пр-
вих ве ко ва, осим ре дов ног уче ство ва ња на ев ха ри стиј ским са бра њи ма, 
зна чио и не пре ста ну бри гу за све чла но ве за јед ни це ко ји ма је по моћ 
на би ло ко ји на чин би ла по треб на. У при лог ова квом раз у ме ва њу од-
но са Ев ха ри сти је и со ци јал не ан га жо ва но сти чла но ва Цр кве, нај пре 
под се ћа мо на че сто на во ђе но све до чан ство Све тог Ју сти на Фи ло со фа 
и Му че ни ка из II ве ка:

„И по сле то га ми јед ни дру ге не пре кид но под се ћа мо на ове ства-
ри. И бо га ти ме ђу на ма по ма жу си ро ма шни ма; и увек се др жи-
мо за јед но; и за све ства ри ко ји ма смо снаб де ве ни, ми за хва-
љу је мо Твор цу све га кроз Ње го вог Си на Ису са Хри ста, и кроз 
Све тог Ду ха. И у дан ко ји се зо ве не де ља, сви ко ји жи ве у гра до-
ви ма или на се лу са би ра ју се на јед но ме сто... Он да сви уста је мо 
и мо ли мо се, и, као што је ра ни је ре че но, ка да је на ша мо ли тва 
го то ва, до но се се хлеб и ви но и во да, и (онај ко ји) пред сто ји са-
бра њу на при го дан на чин уз но си мо ли тве и хва ле, пре ма сво јим 
мо гућ но сти ма, а на род (у знак одо бра ва ња) го во ри: ‘Амин’; и 
раз де љу је се сва ко ме од оно га над чим је из го во ре на хва ла, а 
они ма ко ји су од сут ни сле до ва ње од но се ђа ко ни. И они ко ји су 
имућ ни и же ле, да ју сва ки оно што ми сли да тре ба; и оно што је 
са ку пље но се оста вља пред сто ја те љу а он бри не о си ро чи ћи ма 
и удо ви ца ма и они ма ко ји су због бо ле сти или из не ког дру гог 
раз ло га по тре би ти, и они ма ко ји су у око ви ма и стран ци ма ко ји 
бо ра ве ме ђу на ма, јед ном реч ју бри не о сви ма ко ји су у не во-
љи...“ (Апо ло ги ја пр ва, 67).

Ви ше је не го очи глед но да је схва та ње Ев ха ри сти је пр во бит но би-
ло у ве ли кој ме ри дру штве но ори јен ти са но и да је у се бе укљу чи ва ло 
слу же ње свим чла но ви ма кон крет не за јед ни це, би ва ју ћи та ко со ци јал-
ни акт par ex cel len ce.1 Та ко ђе је очи глед но да је са про то ком вре ме на 
свест о по тре би хри шћан ског слу же ња дру ги ма по че ла да сла би и да 

1 „For the early Chri sti ans... the euc ha rist was a so cial act that ex pli citly de man ded 
ser vi ce of ot hers in or der for it to be aut hen ti cally ce le bra ted. It was not to be an end 
un to it self, but an ac tion which led to ser vi ce and gi ving of self“, сма тра Те ре за Ва лен 
(Wha len 1993: 101).
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гу би на сво ме зна че њу. Не тре ба за то да нас чу ди што већ Све ти Јо ван 
Зла то у сти – „је дан од нај ве ћих хри шћан ских про ро ка со ци јал не јед-
на ко сти и прав де“, ка ко га је на звао ве ли ки бо го слов XX ве ка Ге ор ги је 
Фло ров ски – сво је са вре ме ни ке опо ми ње сле де ћим ре чи ма:

„Же лиш да одаш по част Те лу Хри сто вом? Он да му не мој ода ва-
ти по што ва ње ов де, у Цр кви, са сви ле ним од је ја ни јем, док га за-
не ма ру јеш на по љу где се Он наг смр за ва... Или, ка ква је ко рист 
да оп те ре тиш Хри стов пре сто злат ним пе ха ри ма ка да Он сам 
уми ре од гла ди? Пр во га на хра ни ка да је гла дан; он да ис ко ри сти 
оно што је пре о ста ло да укра сиш ње гов сто“ (Оми ли ја 50. на Је-
ван ђе ље по Ма те ју, 4).

Све ти Јо ван Зла то у сти, ви ди мо, ин си сти ра на прак тич ној ре а ли за-
ци ји Ев ха ри сти је, у мно го ши рем оби му не го што је то сам култ. Ни је 
ов де, да кле, реч ни о ка квом сен ти мен тал ном ста ву пре ма уне сре ће-
ни ма, већ о ја ком убе ђе њу утeмељеном у Зла то у сто вој ја сној ви зи ји 
Цр кве као кор по ра тив не ре ал но сти, да је со ци јал на бе да за пра во про-
ду же на Хри сто ва пат ња, ово га пу та у ли ку чла но ва Ње го вог Те ла (уп. 
Flo rovsky 1972: 134).

Слич но је и са Све тим Ва си ли јем Ве ли ким, ко ји по зи ва сво је слу-
ша о це на рав но мер ну по де лу до ба ра, па из ме ђу оста лог ка же:

„Тре ба да се сти ди мо оно га што је за пи са но, а ти че се Гр ка па га-
на. Јер за не ке од њих за кон чо ве ко љу бља на ла гао је јед ну тр пе-
зу и за јед нич ки обед, та ко да су мно ги и раз ли чи ти љу ди го то во 
мо гли да бу ду по сма тра ни као чла но ви јед ног до ма ћин ства... 
(Но) Хај де да ми свом сна гом по дра жа ва мо ра ну хри шћан ску 
за јед ни цу где је све сма тра но за јед нич ким – љу бав, ду хов ност, 
сло га, за јед нич ки сто, не раз де љи во срод ство – док је не ли це мер-
на љу бав кон сти ту и са ла мно га те ла као јед но и ује ди ни ла мно ге 
ду ше у јед ну хар мо нич ну це ли ну“ (St. Ba sil the Gre at 2009: 86).

Све ти Ва си ли је ов де ука зу је на при мер из Де ла апо стол ских где 
чи та мо о пр вој за јед ни ци – Цр кви у Је ру са ли му у ко јој „сви ко ји ве-
ро ва ше би ја ху на оку пу и има ху све за јед нич ко“ (Дап. 2, 44), про да-
ју ћи и раз да ју ћи сво ју имо ви ну „сви ма ка ко је ко ме би ло по треб но“ 
(Дап. 2, 45). При ме ћу је мо да, исто вре ме но са по зи ва њем на иде ал 
ове пр ве хри шћан ске за јед ни це, Све ти Ва си ли је уко ре ва при сут не 
што са да чак и они ко ји су из ван Цр кве, тј. па га ни, има ју ви ше ми-
ло ср ђа за по тре би те од оних у Цр кви то га вре ме на, што нам такође 
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го во ри у при лог тврд ње да су већ у че твр том ве ку хри шћа ни по че ли 
да у не во ља ма ово га све та за бо ра вља ју јед ни на дру ге.2

Ми, хри шћа ни, чвр сто ве ру је мо да нас уче ство ва ње у Ев ха ри сти-
ји осло ба ђа од око ва смр ти и про па дљи во сти све до че ћи нам о јед ном 
но вом дру штву, дру га чи јем од би ло ко јег ово свет ског по рет ка. Ипак, 
Ев ха ри сти ја не тре ба да бу де схва ће на као ин ди ви ду ал ни чин ко ји 
не ма ни ка кве ве зе са дру штве ним про бле ми ма све та у ко јем се на-
ла зи.3 Дру гим ре чи ма, ста вља њем на гла ска ис кљу чи во на бо го слу же-

2 Ни је ли и ак ту ел но ста ње на шег цр кве ног жи во та слич но оном у вре ме Све тог 
Ва си ли ја? И по ред све из ра же ни јег ха ри та тив ног ан га жо ва ња кроз раз ли чи те ху ма ни-
тар не ор га ни за ци је и фон до ве, ути сак је да нам и да ље не до ста је си сте мат ска по др шка 
нај си ро ма шни јим чла но ви ма за јед ни це. Да ли је то, из ме ђу оста лог, и по сле ди ца на ше 
не бри ге, од но сно не до стат ка све сти о истин ским по тре ба ма дру гих? Отре жњу ју ће би 
мо гле да зву че ре чи јед ног од ри мо ка то лич ких те о ло га осло бо ђе ња, Ти се Ба ла су ри је, 
ко ји пред сво је чи та о це по ста вља ди ле му за што, без об зи ра на сто ти не и хи ља де од-
слу же них ми са, хри шћа ни на ста вља ју да бу ду се бич ни као пре? Ба ла су ри ја се из ме ђу 
оста лог пи та: „За што су ‘хри шћа ни’ ко ји од ла зе на ми се би ли нај су ро ви ји ко ло ни за-
то ри у људ ској исто ри ји? За што се јаз из ме ђу при хо да, бо гат ства, зна ња и мо ћи по ве-
ћа ва у да на шњем све ту – и то у ко рист љу ди ‘хри шћа на’? За што лич но сти и љу ди ко ји 
про кла му ју ев ха ри стиј ску љу бав и де ље ње ус кра ћу ју си ро ма шне љу де све та у хра ни, 
ка пи та лу, за по сле њу, чак и зе мљи? За што су им дра же ци га ре те и ал ко хол на пи ћа од 
хра не и пи ћа за јед ну тре ћи ну чо ве чан ства ко је сва ке ве че ри глад но од ла зи на спа ва-
ње? За што су ау то мо би ли, ко зме ти ка, кућ ни љу бим ци и бом бе дра жи од људ ске де-
це? Че му ма сов на сте ри ли за ци ја љу ди у си ро ма шним зе мља ма и рас кош ко ја во ди у 
бо ле сти и за га ђе ње при ро де ме ђу бо га ти ма?“ (Ba la su riya 1977: 2). Иа ко за те о ло ги ју 
осло бо ђе ња Ев ха ри сти ја не ма при мар ни зна чај, за оне те о ло ге ко ји су се ба ви ли овом 
те ма ти ком, глав ну бри гу пред ста вља об но ва, од но сно вра ћа ње „уну тра шњег зна че ња 
Ев ха ри сти је“ (Wha len 1991: 117). Пре ма ми шље њу ових те о ло га, Ев ха ри сти ја „има ма-
ло или ни ма ло ва жно сти за мо дер ног чо ве ка, упра во за то што има ма ло или ни ма ло 
ве зе са је де њем и пи је њем из ван цр кве них зи до ва. Она има ма ло или ни ма ло ве зе 
са про бле ми ма си ро ма штва и гла ди ко ји све љу де сва ко днев но при ти ска ју у њи хо-
вим жи во ти ма. Ве че ра Го спод ња не ма ве зе са њи хо вим ра дом, њи хо вом еко но ми јом 
и њи хо вом по ли ти ком“ (Coc hra ne 1974: 392). Иа ко су на ста ле у јед ном дру га чи јем 
дру штве ном кон тек сту, ове при мед бе тре ба да бу ду не што о че му би смо и ми, пра во-
слав ни, мо гли и мо ра ли да во ди мо ра чу на.

3 Иа ко у све тлу со ци јал не про бле ма ти ке, ка ко сма тра Епи скоп по жа ре вач ко –бра-
ни чев ски Иг на ти је Ми дић, тре ба да го во ри мо о јед ном и је ди ном, кључ ном про бле му 
ко ји му чи чо ве ка – про бле му смр ти чи јим би се ре ше њем до ве ли до ре ше ња и сви 
оста ли про бле ми, па и дру штве ни (уп. Ми дић 2008: 228), не би смо сме ли да за бо ра-
ви мо ни чи ње ни цу да упра во по ме ну ти дру штве ни про бле ми „ни су про бле ми не ких 
та мо љу ди, већ на ши за јед нич ки про бле ми, за то што смо сви ми и чла но ви дру штва“ 
(Кр стић 2012: 180). Дру гим ре чи ма, ка ко сма тра Зо ран Кр стић, „ако је основ но ви ђе-
ње ствар но сти у пра во слав ној те о ло ги ји ње на је дин стве ност а не ма ни хеј ска по дво је-
ност, баш као што је и чо век је дин стве но би ће у свим сво јим ста њи ма и ак тив но сти ма, 
он да би то зна чи ло да спа се ње чо ве ка под ра зу ме ва и ње гов дру штве ни жи вот“ (Исто). 
Слич но ми сли и Пан де лис Ка ла и ци дис, ко ји нас под се ћа да, сле де ћи хал ки дон ску 
фор му ла ци ју Хри сто вог бо го чо ве штва мо же мо да за кљу чи мо да је Хри стос узи ма ју-
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ње, а без кон крет не дру штве не ак ци је, на ста је опа сност од сво је вр сне 
еклисијалнe са мо до вољ но сти и ли тур гиј ског еска пи зма пред иза зо ви-
ма исто ри је (Clap sis 2013: 61). Да би смо ус пе ли да по стиг не мо оно на 
шта нас Ли тур ги ја по зи ва, а о че му нас ви ди мо опо ми њу ве ли ки пра-
во слав ни Све ти Оци тре ба да уло жи мо на пор ко ји би се са сто јао у пре-
ва зи ла же њу уста ље них мо де ла жи вље ња и по на ша ња, ко ји нас, хте ли 
ми то да при зна мо или не, че сто одва ја ју од истин ске за јед ни це са дру-
ги ма. Нео п ход но је сво је вр сно са мо ра спи ња ње – рас пи ња ње на ших, не 
рет ко по гре шних ста во ва и уве ре ња, пре и спи та них у све тлу Хри сто вог 
стра да ња и вас кр се ња (уп. Јо вић 2012б: 626).4 Нео п ход но је да се вра-
ти мо из вор ном раз у ме ва њу Ев ха ри сти је као истин ске за јед нич ке слу-
жбе, за јед нич ког де ла. На ше уче шће у Ев ха ри сти ји тре ба да нам бу де 
ујед но и по зив „да ве ру пре тво ри мо и схва ти мо као ак тив ност за бо љи 
свет, за со ли дар ност и бри гу“ (Јо вић 2012а: 93–94). Јер, „Цр ква ни је и 
не сме да бу де са мо јед на за јед ни ца љу ди ко ја се са би ра јед ном сед-
мич но. Она тре ба да бу де све док јед ног ал тер на тив ног дру штва у од но-
су на вла да ју ћи по ре дак, и то увек ка да тај по ре дак про па ги ра на си ље, 
не јед на кост, ко руп ци ју, мал тре ти ра ње дру гих“ (Јо вић 2012в: 171).

3. Пре ва зи ла же ње са вре ме не про бле ма ти ке од но са  
Ев ха ри сти ја – со ци јал на де лат ност Цр кве

Кључ за ре ше ње про бле ма од но са Ев ха ри сти је и со ци јал не де лат-
но сти Цр кве да нас, мо гао би да бу де у по нов ном вра ћа њу истин ске 
уло ге на ро да Бо жи јег у жи вот Цр кве, она ко ка ко је то, ви де ли смо, и 
био слу чај у пр вим хри шћан ским за јед ни ца ма. Реч је ов де о по тре-
би за про ме ном цр кве не све сти свих чла но ва ли тур гиј ске за јед ни це: 
пре ва зи ла же њу по и ма ња Ли тур ги је као па сив но –по сма трач ког до га-
ђа ја за вер ни ке, у ко јем они ма ло или ни ма ло уче ству ју, док је сав 
ак це нат ста вљен на де ло ва ње кли ра. Ва жно је да у кон тек сту на ше 

ћи на се бе људ ску при ро ду са њом узео и по ли тич ки, со ци јал ни и еко ном ски аспект 
људ ског жи во та, а не са мо ду хов ну или ре ли ги о зну ди мен зи ју (уп. Ka la it zi dis 2012: 
118). Оту да и на ша по тре ба да се као хри шћа ни бри не мо и бо ри мо и за исто риј ску, 
дру штве ну прав ду, иа ко је оно ка че му из над све га те жи мо и што жељ но иш че ку је мо – 
прав да Цар ства Бо жи јег (уп. Мт. 6, 33).

4 Ова кав при ступ оно ме што Раст ко Јо вић де фи ни ше као „ди ја лек ти ка рас пе-
ће –ва скр се ње“, тре ба за сво је по сле ди це да има: 1) на лич ном пла ну пре ва зи ла же ње 
изо ла ци о ни зма: „Уме сто да бу де мо ‘сви ма све’, ми смо по ста ли ‘са ми се би све’”, и, 2) 
на оп штем пла ну, по зив на су о ча ва ње са ствар но шћу про бле ма ко ји су пред на ма и 
спрем ност да се на те про бле ме ре а гу је (Уп. Јо вић 2012б: 627).
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те ме ис так не мо да Цр ква не не ги ра по тре бу со ци јал ног ан га жо ва ња 
ко је пре све га про ис ти че из ње не дру штве не (за јед ни чар ске) струк-
ту ре бу ду ћег Цар ства Бо жи јег. Оно што, ме ђу тим, не тре ба оче ки-
ва ти је сте да, ре ци мо, је дан па ро хиј ски све ште ник пот пу но сâм мо-
же да за до во љи све со ци јал не по тре бе за јед ни це ко јој пред сто ји уз 
бла го слов епи ско па; ту тре ба да до ђе до из ра жа ја уло га ла и ка, ко ји 
уз ру ко вод ство сво га све ште ни ка а у скла ду са сво јим спо соб но сти-
ма – да ро ви ма мо гу да пре у зму бри гу за по тре би те. У том сми слу, 
нео п ход но је нај пре иден ти фи ко ва ти оне ко ји ма је по моћ по треб на, 
а за тим и осми сли ти кон крет не ко ра ке ка за до во ље њу тих по тре ба, 
ко ли ко је то мо гу ће. Тре ба да ов де на гла си мо да на пор ко ји чи ни мо 
тре ба да бу де усме рен пре ма сви ма, чак и пре ма они ма ко ји још увек 
ни су чла но ви за јед ни це, јер и они у не ком тре нут ку то мо гу да по-
ста ну. Сва ког чо ве ка тре ба да по сма тра мо као по тен ци јал ног чла на 
Цр кве, а са мим тим и по тен ци јал ног чла на Цар ства Бо жи јег, што је 
уо ста лом и Хри стос не пре ста но чи нио.5

Чо ве ко ва по тре ба за при пад но шћу, по тре ба да се у сва кој за јед ни-
ци, па и цр кве ној (или бо ље ре ћи, пре све га у цр кве ној) осе ћа по жељ но 
и при хва ће но, мо же и тре ба да бу де ис ко ри шће на и за до во ље на из ме-
ђу оста лог и по зи вом свим вер ни ма да се, у скла ду са сво јим мо гућ-
но сти ма, ан га жу ју на дру штве ном пла ну. За јед нич ко де ло ва ње свих, 
или ба рем оних ко ји то же ле, по мо гло би ства ра њу сво је вр сне мре же 
со ци јал них од но са из гра ђе них кроз бри гу чла но ва за јед ни це јед них за 
дру ге, а ова квим при сту пом по сте пе но би се до шло до то га да и они 
ко ји оста ју из ван на по слет ку по же ле да по ста ну ак тив ни чла но ви те 
исте за јед ни це. На овај на чин вр ши ла би се и ми си ја Цр кве, чи ме би 
со ци јал на де лат ност исто вре ме но би ла и ми си о нар ска де лат ност. У 
ор га ни зо ва њу со ци јал ног да ва ња и при ма ња тре ба учи ни ти да се љу ди 
осе ћа ју ко ри сно, да ви де и ис ку се да на је дан опи пљив, исти нит на чин 
до при но се ра сту и на прет ку за јед ни це ко ја сво је сре ди ште има у сла-
вље њу Ев ха ри сти је Те ла и Кр ви Го спод ње. При че шће свих би у та квом 
ето су на кра ју до шло као при род на по сле ди ца осе ћа ња бли ско сти и 
ме ђу соб не по све ће но сти чла но ва кон крет не Цр кве. По ред оста лих ак-
тив но сти у ко је бу ду укљу че ни, љу ди ће же ле ти да уче ству ју је ду ћи сви 
од истог хле ба и пи ју ћи сви из јед не ча ше, баш као што се то чи ни и у 
окол но сти ма при ват не, по ро дич не за јед ни це, где се сви чла но ви оку-
пља ју да обе ду ју за за јед нич ком тр пе зом, она ко ка ко нас на то под се ћа 
и Све ти Ва си ли је Ве ли ки.

5 Оту да и ње го ве ре чи: „Ни сам до шао да зо вем пра вед ни ке, но гр је шни ке на по-
ка ја ње“ (Мт. 9, 13).
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У скло пу ова квих од но са, епи скоп и све ште ни ци по ред сво је при-
мар не уло ге све ште но слу жи те ља по ста ју и ко ор ди на то ри со ци јал них 
ак тив но сти. Тре ба љу де по у чи ти и мо ти ви са ти да се вра те прак си до-
но ше ња да ро ва на Ли тур ги ју. Уко ли ко би сва ко до но сио пло до ве сво га 
ра да, вра тио би се ау тен тич ном уче ство ва њу у Ев ха ри сти ји, чи ме би се 
исто вре ме но отво рио про стор за ор га ни зо ва ње тр пе за љу ба ви – ага пе, 
ко је би се одр жа ва ле по сле Ли тур ги је а од че га би има ли ко ри сти сви, 
по себ но они у со ци јал ном сми слу нај по тре би ти ји. Ви шко ви до не тих 
да ро ва би се раз де љи ва ли, у че му би по но во би ла ак ти ви ра на ђа кон-
ска слу жба у свом пу ном зна че њу. Још јед ном ва ља ис та ћи да је ова ко 
кон ци пи ра ну со ци јал ну де лат ност Цр кве нео п ход но ве за ти за слу же-
ње Ли тур ги је, чи ме би се очу ва ла ау тен тич ност цр кве ног дру штве ног 
ан га жо ва ња, и из бе гла опа сност да се Цр ква све де на не ку со ци јал ну 
ин сти ту ци ју „од ово га све та“. Исто вре ме но, на овај на чин Ли тур ги ја 
би би ла и прак тич но схва ће на у јед ном ши рем кон тек сту не го што је 
то сам култ, као што на то ме Све ти Јо ван Зла то у сти ин си сти ра, а чи ме 
би и за и ста мо гла да у пот пу но сти бу де за јед нич ко де ло свих.

4. За кљу чак

Шан са је Цр кве да са вре ме ном све ту у ко јем ван сва ке сум ње до-
ми ни ра дух са мо до вољ но сти и оту ђе но сти, по ну ди јед ну дру га чи ју 
ствар ност – ре ал ност истин ске бри ге чо ве ка за чо ве ка. Цр ква на де лу 
тре ба да по ка же да уи сти ну је сте јед но ал тер на тив но дру штво, дру-
штво оних ко ји ма је ста ло. Да кле, уме сто да бу де мо са мо не ми по сма-
тра чи оно га што се око нас сва ко днев но до га ђа на со ци јал ном пла ну, 
дај мо све од се бе да плод на шег тру да бу де реч уте хе уне сре ће ном, 
ко мад хле ба глад но ме или ча ша во де жед но ме. Је ди но ће мо на тај на-
чин ус пе ти да у исто ри ји по све до чи мо ау тен тич ни хри шћан ски етос 
на дах нут оним што, уче ству ју ћи са да и ов де у ев ха ри стиј ским са бра-
њи ма, жељ но иш че ку је мо да се у пот пу но сти оства ри у Цар ству Бо га 
Оца, Си на и Све то га Ду ха. Ја сно је да ова кав пут ни је лак, да је ис пу-
њен ис ку ше њи ма и бор бом да, пре све га, у дру гом чо ве ку пре по зна мо 
Хри ста, а ка да га пре по зна мо да му и по мог не мо у не во љи и да са њим 
че сто и са стра да ва мо. Но, зар нам је не по зна то да дру га чи је и не мо же 
да бу де? Јер, Цар ство Не бе ско „са на по ром се осва ја, и под ви жни ци га 
за до би ја ју“ (Мт. 11, 12).
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so Cial аCTiviTy of The 
ChurCh anD The euC ha risT

Mi loš Je lić
Uni ver sity of Bel gra de
Fa culty of Ort ho dox The o logy
Bel gra de

Sum mary: The re is a strong re la ti on ship bet we en the ce-
le bra tion of the Euc ha rist and so cial en ga ge ment of Chri-
sti ans. Christ, who se real pre sen ce in the Euc ha rist is the 
very sa me Christ who is pre sent in the per son hood of po or 
and op pres sed, and for which he ca me in to the world. The 
en ti re bi bli cal and pa tri stic tra di tion con firms the strong 
cor re la tion of wor ship and so cial ser vi ce. In many of the 
New Te sta ment texts and wit hin the early Fat hers, the 
term „li turgy“ re fers to early Chri stian wor ship, as well 
as to the obli ga tion of sa tisfyin g the ma te rial ne eds of the 
com mu nity. The aut hor pro po ses so me con cre te steps to-
wards re sto ring full un der stan ding of the Li turgy as a so-
cial act par ex cel len ce.

Key words: The Euc ha rist, the Li turgy, com mon act, so-
cial en ga ge ment, pu blic ser vi ce.


